

再学工农兵,让理想离现实近一些

让大学生下乡劳动与农民同吃住,培养他们和普通劳动者的感情,这确有必要,但如果我们不能建设一个普遍公平正义的社会,那么对社会底层的观察和体验,只能更激发他们逃离底层的决心,这恐怕不是社会实践能解决的问题。

>>>头条评论

□本报评论员 张金岭

为了全面提高大学生的综合素质和实践能力,重庆市将在全市大学生中重点开展带薪实习、种树、学农、学工、学军和社会调研等活动,确保70多万大学生在校期间参加不少于四个月的社会实践,为大学生提供社会实践平台。(本报今日A18版)

这个消息一经披露,就引起了各种各样的议论,其中不乏反对之声。找几条反对的理由否定它并不难,但大学生参加社会实践的必要性是否定不了的。

一个人的成长,不仅需要知识的学习和积累,还需要了解社会和人生。一个从小在家庭和学校氛围中长大的人,其实是有许多欠缺的,对于已经成年的大学生来说,从学生生活的氛围中暂时走出来,吸纳新的社会信息,了解不同人群的生存状态,了解社会的多种形态,进而了解这个国家的现状、思考国家的未来,这对一个青年人的成长和成熟来说,是课堂和课本的作用无法代替的。西南联大那一代人的家国情怀,在北京的四合院里喝着咖啡做学问是做不出来的,正是战争年代那一段接触中国社会底层的艰苦生活,改变了他们中的很多人,使他们对中国的现实和未来都有了更深刻的理解,并从中找到了自己努力的方向。现在一些“富二代”、“官二代”,一边在城市里享受着农民工廉价劳动带来的好处,一边嫌农民工满身污泥给城市添乱,这种心态,正是在封闭的生活形态中养成的。现在的社会,已经是一个阶层之间差别很大的社会,一个生活在大都市中产阶级家庭的孩子,如果不是亲眼目睹、亲身体验,很难真切地体验到贫困乡村孩子的感情和生活状态,更不用说权贵和富豪之家的子弟了。如果一个人的人格和思想发育成熟的关键时期,不能了解自己生活世界以外的信息,不能了解同一国度里其他人尤其是底层的生存状态,如果一个生活在大都市里的“富二代”、“官二代”,不知道中国还有另一个自己完全不了解的世界,其思想和价值观一定是残缺不全的,看世界的眼光也一定是充满偏见的。更有意义的是,这种实践活动,还有社会融合的作用。现在我们能看得见的社会融合,多是农民工进城来打工或城里人下乡旅游,真正大面积的社会阶层之间的沟通交流,其实是有的,让七十万家庭背景各异的大学生走出校门接触社会,这是一次难得的感情融合的机会。

对于学校教育来说,现在一说成才,就是要培养社会精英,至少要坐在写字楼里工作才算那么回事,这似乎是每个人都在追求的目标。而以那个子虚乌有的“目标”作为政策目标,采取强制性手段以达到目标就显得虚妄了。在各地演进的强制集中居住和强制拆迁的案例中,主导拆迁的政府和作为鼓吹者的经济学家都忽略了这一基本事实:每个农民和农民家庭不是完全像死棋子一样受摆布的,无论你们的政策和远景规划多么诱人,他们有自己的行动原则。一些官员和经济学家把这一事实撇开了,大谈土地使用效率的提高和城市化率,这与那些被拆迁的人有什么直接关系呢?我认为,应该把城市化率、宏观土地使用效率从经济学中清除出去,这些有害的概念极大地误导了经济学家。

政府官员也不能扮演“超级理性”的角色。对此,我想用伟大的经济学家亚当·斯密在道德情操论中的一段论述,以警醒我们的一些官员:“相反,在政府中掌权的人,容易自以为非常聪明,并且常常对自己所想象的完美迷恋不已,以至不能容忍它的任何一部分稍有偏差。他不断全面实施这个计划,并且在这个计划的各个部分中,对可能妨害这个计划实施的重大利益或强烈偏见不作任何考虑。他似乎认为他能像用手摆布一副棋盘中的各个棋子那样非常容易地摆布偌大一个社会中的各个成员;他并没有考虑到:棋盘上的棋子除了手摆布时的作用之外,不存在别的行动原则;但是,在人类社会这个大棋盘上每个棋子都有自己的行动原则。”

主导拆迁的政府和被拆迁的无数房屋产权持有者都在斯密的棋盘之中,没有人居于棋盘之外。在人类社会这个大棋盘上,每一个棋子都有自己的行动原则。从社会发展的角度看,我们不反对城市化。但是我认为,城市化数量指标只能是事后观察的数值,不值得政府不惜一切代价地追求。其次,我认为

但现代社会尤其是市场经济社会,毕竟是个分层的社会,多数人注定要成为普通的劳动者,这是不以哪个人的意志为转移的。让大学生下乡劳动与农民同吃住,培养他们和普通劳动者的感情,这确有必要,但如果我们不能建设一个普遍公平正义的社会,那么对社会底层的观察和体验,只能更激发他们逃离底层的决心,这恐怕不是社会实践能解决的问题。

大学生是充满理想的,“再学工农兵”,可以让他们的理想离现实更近一些。

>>>世风眉批

恋爱条件

一位进城打工的农村青年处了位心仪的女友,就在俩人商订终身大事的时候,女方提出了一个不大不小的条件,轻声问他:“在济南买房,这个要求不高吧?”出于对女友的痴情,他夸下海口说“不高”,但私下里,还是跟朋友叫苦不迭。结婚买房,困住了好多身在城市的新生代农民工,对他们来说,有时候房子比爱情更贵。(袁俊浩)

虚浮的价格

去商场买鞋,我相中一双标价210元的某品牌旅游鞋,售货员说可打八折,打折后是168元。为能再优惠,我谎称另一商场同样的鞋只卖100元,售货员不信,我说可以买来试穿,她妥协了:“那我也100元卖。”没料想略施小计就降了68元,我趁热打铁:“别人卖100元,你90元我就买。”售货员拿起计算器按了几下,然后爽快成交。拎着用大约半价买的鞋,内心却无一丝欢喜——卖90元仍赚钱,肯定还有水分,鞋的质量也难说。不真实的价格,制造出太多忐忑心情。(吴敏)

“世风眉批”投稿邮箱: shayuansen@qlwb.com.cn



本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 气象热线: 96706 律师服务: 96706148 票务热线: 96706369 公告挂失: 96706

关注拆迁纠纷之三

警惕拆迁的计划经济思维

一些官员和经济学家大谈土地使用效率的提高和城市化率,这与那些被拆迁的人有什么直接关系呢?我认为,应该把城市化率、宏观土地使用效率从经济学中清除出去,这些有害的概念极大地误导了经济学家。

公共专栏

□刘业进 (首都经济贸易大学副教授 九鼎公共事务研究所研究员)

随着城市化的进程,在18亿亩耕地保护红线的硬约束下,以“占补平衡”为操作性依据,暴力拆迁在各地风起云涌。在文本意义上,“拆迁”是个机械力学事实,但是有些拆迁的真正事实是对私人房屋这种极为重要的财产的破坏,暴力拆迁则意味着在完全违背产权持有人意志的情况下实施房屋拆除。这种语义上的中性表达,在事实上掩盖了对权利的侵犯。如果用“侵犯私人房屋产权”代替“暴力拆迁”这种技术化表达,也许会更容易揭示真相,那么拆迁方遇到的阻力可能会更大。

从社会发展的角度看,我们不反对城市化。但是我认为,城市化数量指标只能是事后观察的数值,不值得政府不惜一切代价地追求。其次,我认为

政府官员也不能扮演“超级理性”的角色。对此,我想用伟大的经济学家亚当·斯密在道德情操论中的一段论述,以警醒我们的一些官员:“相反,在政府中掌权的人,容易自以为非常聪明,并且常常对自己所想象的完美迷恋不已,以至不能容忍它的任何一部分稍有偏差。他不断全面实施这个计划,并且在这个计划的各个部分中,对可能妨害这个计划实施的重大利益或强烈偏见不作任何考虑。他似乎认为他能像用手摆布一副棋盘中的各个棋子那样非常容易地摆布偌大一个社会中的各个成员;他并没有考虑到:棋盘上的棋子除了手摆布时的作用之外,不存在别的行动原则;但是,在人类社会这个大棋盘上每个棋子都有自己的行动原则。”

主导拆迁的政府和被拆迁的无数房屋产权持有者都在斯密的棋盘之中,没有人居于棋盘之外。在人类社会这个大棋盘上,每一个棋子都有自己的行动原则。从社会发展的角度看,我们不反对城市化。但是我认为,城市化数量指标只能是事后观察的数值,不值得政府不惜一切代价地追求。其次,我认为

政府官员也不能扮演“超级理性”的角色。对此,我想用伟大的经济学家亚当·斯密在道德情操论中的一段论述,以警醒我们的一些官员:“相反,在政府中掌权的人,容易自以为非常聪明,并且常常对自己所想象的完美迷恋不已,以至不能容忍它的任何一部分稍有偏差。他不断全面实施这个计划,并且在这个计划的各个部分中,对可能妨害这个计划实施的重大利益或强烈偏见不作任何考虑。他似乎认为他能像用手摆布一副棋盘中的各个棋子那样非常容易地摆布偌大一个社会中的各个成员;他并没有考虑到:棋盘上的棋子除了手摆布时的作用之外,不存在别的行动原则;但是,在人类社会这个大棋盘上每个棋子都有自己的行动原则。”

主导拆迁的政府和被拆迁的无数房屋产权持有者都在斯密的棋盘之中,没有人居于棋盘之外。在人类社会这个大棋盘上,每一个棋子都有自己的行动原则。从社会发展的角度看,我们不反对城市化。但是我认为,城市化数量指标只能是事后观察的数值,不值得政府不惜一切代价地追求。其次,我认为

政府官员也不能扮演“超级理性”的角色。对此,我想用伟大的经济学家亚当·斯密在道德情操论中的一段论述,以警醒我们的一些官员:“相反,在政府中掌权的人,容易自以为非常聪明,并且常常对自己所想象的完美迷恋不已,以至不能容忍它的任何一部分稍有偏差。他不断全面实施这个计划,并且在这个计划的各个部分中,对可能妨害这个计划实施的重大利益或强烈偏见不作任何考虑。他似乎认为他能像用手摆布一副棋盘中的各个棋子那样非常容易地摆布偌大一个社会中的各个成员;他并没有考虑到:棋盘上的棋子除了手摆布时的作用之外,不存在别的行动原则;但是,在人类社会这个大棋盘上每个棋子都有自己的行动原则。”

主导拆迁的政府和被拆迁的无数房屋产权持有者都在斯密的棋盘之中,没有人居于棋盘之外。在人类社会这个大棋盘上,每一个棋子都有自己的行动原则。从社会发展的角度看,我们不反对城市化。但是我认为,城市化数量指标只能是事后观察的数值,不值得政府不惜一切代价地追求。其次,我认为

>>>声音

市场份额不代表一切,关键要看常态竞争下,有没有滥用市场份额和权力的情况。——有人认为腾讯公司涉嫌垄断,“QQ软件已超过80%的市场份额,强迫用户做二选一一是利用了市场支配地位”,马化腾对此做出回应。

此轮牛市并非真正的大牛市。——财经评论员叶檀说,疯狂的市场可能促进市场如同牛市般大涨,但没有实体经济做后盾,最终会徘徊不前。

当今中国更像19世纪50年代的美国,而非20世纪80年代日本。美国崛起之路上投机性房地产泡沫破裂的事例不胜枚举,但每次美国经济都能起死回生,再度飞快增长,说不定中国也会如此。——美国《时代》周刊网站7日发表文章认为,整个19世纪,美国都在艰难地解决各种矛盾,今后数年中国也将如此。

风乍起,吹皱一池春水。热钱是“请神容易送神难”,想要避免其吹皱中国经济,还是应该在如何提高其套利成本方面多想想办法,而不是想要与其达成个“君子协定”——只赚股市,不赚楼市。

央行行长周小川日前表示,针对入境的“热钱”,中国可采取总量对冲的措施,“池子说”就此产生,有评论对此提出谨慎乐观的看法。

■本版投稿邮箱: zhangjinling@qlwb.com.cn

芝麻香涨价“景色秀丽”

引领鲁酒新一轮消费高潮

“金秋十月,芝麻香”。占尽天时、地利、人和之优势的山东白酒企业,在2010年秋季全国糖酒会上集群作战,大放异彩,“酒酒航母”宏大之气势让人叹为观止,高规格的展厅布置,芝麻香的重磅出击,声势浩大的鲁酒军团,络绎不绝的参观人流,热情周到的东道主服务……是鲁酒企业留给这届盛会的历史记忆。这是沉寂已久的山东白酒在全国糖酒会上的一次高调亮相,回赠鲁酒企业的则是喜获丰收、满载而归,由此而引发的“鲁酒风暴”正在席卷全国酒水业界……

“才过糖酒会,又闻涨价门”。糖酒会结束不久,景芝酒业率先发起的山东白酒涨价浪潮再一次紧紧抓住了人们的眼球,时至今日,“鲁酒风暴、景芝效应”等已然成为热门名词。研究剖析“鲁酒现象”被一些酒企列为“必修课”,“一品景芝”芝麻香更是成为焦点话题。

“芝麻香热”迎来鲁酒消费“第二春”

鲁酒“大动作”背后体现的是“质量强省”战略下的“资源再造”和“产业创新力”的迸发,这是鲁酒得以再创辉煌展翅高飞的最大动力,可以说,“质变”使鲁酒即将迎来振兴发展的“第二春”。

2009年,“芝麻香·中国香”高峰论坛召开,以茅台集团董事长季克良亲临现场透露“芝麻香鼻祖”诞生内幕为重要标志,鲁酒正式揭开了“由量变到质变”、实现产业凤凰涅槃的新篇章。这一年,以“一品景芝”为代表的中国“芝麻香型”白酒的领军地位被正式确立。随着芝麻香的风生水起,鲁酒的“大实力、大气魄、大智慧”得以展现,鲁酒人由“产品营销”向“品牌营销”大规模转变,与此同时,

鲁酒涨价的呼声越来越高。以景芝酒业为例,该企业10月25日正式对外宣布涨价后,行情一路看好,稳中有升。目前,从各地酒水经销商反馈的信息获悉,近段时间,鲁酒“芝麻香型白酒”销售形势喜人,人们对鲁酒的热情有增无减。诸多不争的事实提醒我们,山东白酒人“整合优化、悉心炼丹”十余年,终成正果。特别是品牌的创新,成功研发了芝麻香型白酒,并确立为鲁酒代表香型,成为振兴鲁酒、进军全国市场的利器。鲁酒“第二春”已经到来,鲁酒的关注度被提到了新的高度,惯有的对鲁酒品牌的世俗偏见正在被打破,以芝麻香为主流的鲁酒新一轮消费浪潮宣告来临……

思路决定出路

回顾过去的十年,封闭保守的经营思路已经让山东白酒企业饱尝了苦头,我们不难看出这样的结论:鲁酒要想振兴,就必须坚持优化企业竞争机制与科学发展观不动摇。此次糖酒会上,我们欣喜地看到,良性竞争机制的引入,带来的创新。鲁酒企业在良性的竞争机制下,相互激励又联合共生,近些年山东酒企竞争力的增强,源于省政府的大力支持,正确引导,更是鲁酒企业抱团打天下、和谐发展的必然。“一花独放不是春,百花齐放春满园”,“盛世繁荣,景色秀丽”,是山东酒市场呈现出的壮美态势。同时,对人才的重视,科

研的进步,先进管理方式的植入,是鲁酒发展壮大的另一原动力,景芝酒业成熟完善的现代化酒企管理体系是鲁酒企业在这一方面取得长足进步的典型代表。“求同存异,和而不同”,中华酒文化的精髓使今天的鲁酒企业完美地演绎出来。如果说“芝麻香”的横空出世是鲁酒文化再度崛起的载体,那么5000年的酿酒文明就是鲁酒文化的奠基基石。厚积而“勃”发的鲁酒,带给人们的不仅是“芝麻香”的一品三味与第四大香型的科技含量,更多的是弘扬光大“酒香四溢,沁人心脾”的华夏美酒文化消费观。我们坚信,鲁酒必将伴随着从齐鲁大地升腾而起的芝麻香,香飘万里,誉满中华!“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,鲁酒崛起,我们拭目以待!(宝宁 荣刚)

风湿腰腿疼痛 介入冲击「疗法根除」

腰椎间盘突出突出

济南军区机关医院 济南军区机关医院附属医院疼痛治疗中心引进军事医学科学院权威风湿骨病专家组,历经多年潜心研究最新科研成果“介入冲击疗法”,该疗法利用人体的解剖特征,将药物直接介入病变部位,对神经根进行冲击,疏通经络,调节血液循环,恢复受损骨组织,补充骨组织所需的微量元素和营养,彻底解除神经压迫,消除疼痛,使神经受压引起的头晕、手脚麻木、发凉、颈肩腰腿疼痛、酸困不适、下肢无力等临床症状消失,该疗法具有不开刀、不住院、无痛苦、见效快等优点,辩证治疗腰椎间盘突出、风湿、类风湿、颈椎病、肩周炎、骨质增生、坐骨神经痛、股骨头坏死、腰腿疼痛等骨病,不论病情轻重,病程长短,治疗后1至2天各种症状明显好转或消失,短期内即可让风湿骨病患者恢复正常生活,彻底扭转了以往其它疗法用药好药,停药就复发的弊端,给久治不愈、反复发作的患者带来了康复的希望。

为了让广大风湿病患者早日摆脱病痛,我院将于11月3日至30日特邀“介入冲击”疗法创始人赵主任、刘主任来院举行大型专家会诊活动,期间治疗费优惠20%,药费优惠10%,节假日不休,来诊请带相关检查资料。 专家咨询热线:0531-6695 6999 地址:济南市英雄山路21号军区大院內,〔长途汽车站东4、35路或市内乘K52、K93、27、36、67、76、88路到“八一立交桥南站”下车南100米即到)

一次性治愈 皮肤白斑

济南军区机关医院

济南军区机关医院是一家集科研、教学和医疗为一体的大型综合性医院,担负全军皮肤科的治疗、预防、科研任务,联合军内多家权威医疗机构,长期致力于白癜风等皮肤病的研究,以李主任为首的皮肤科专家团队,经过30多年的临床研究终于取得了重大突破,领先运用现代先进高科技医疗手段,独创出“M-U多肽白癜风康复体系”并结合无癌黑色素细胞渗透激活疗法,一次即可激活失去活性的黑色素细胞,短期内即可恢复正常肤色,一次性治愈白癜风,高效、安全、无痛苦,随治随走,是目前医学界公认治疗白癜风的最佳方案,为了落实新医改,军民心连心,更好地造福于广大患者,医院对每天就诊前5名白癜风患者治疗费补贴200元。 专家热线:0531-86293555 地址:济南市英雄山路21号长途汽车站东4、35路市内乘K52、K93、27、36、67、76、88路到“八一立交桥南站”下车南100米路西院内。